

Н.Ж. Шармашкеева
(Улан-Удэ, Бурятский государственный университет)

Культ гор у тункинских бурят

Данная тема представляет большой интерес ввиду её малой изученности. В настоящее время она исследована и представлена в работах Герасимовой К.М., Жуковской Н.Л., Галдановой Г.Р., Абаевой Л.Л. и некоторых других. Однако считать, что она достаточно изучена, пока нет оснований. Имеющиеся работы содержат лишь отрывочные сведения, не рассматривая культ гор в системе. Кроме того, практически все предшествующие исследования не содержат описаний обрядов, которые отражают суть явления.

В ходе полевых исследований в Тункинском районе была получена новая информация о культовых обрядах. Поэтому целью данной работы является введение этих данных в научный оборот, а также некоторая систематизация с уже имеющимися.

Тункинская котловина – межгорная впадина между Саянскими гольцами и хребтом Хамар-Дабан в горах Южной Сибири. Высота хребтов достигает 2500-3500 м. Коренное население – буряты, русские и тюркоязычные сойоты. Религия, исповедуемая местными жителями, – это сочетание шаманизма, буддизма и христианства.

Как известно, шаманизм является самой древней религией бурят. Тункинские шаманисты повсеместно поклоняются Небу, Солнцу, Воде. Исключительно важное место в традиционных верованиях бурят занимал культ гор.

Жертвоприношения горам бывают двух видов: общественные – тайлганы, проходящие на самой горе, и частные, для одного человека или семьи, так называемые ХЭРЭГ.

ХЭРЭГ длится в течение 1,5 часов. Для обряда нужны: водка, молоко, сушеный верес. Обращаются к 16-ти священным горам:

1. Шаргай нойон, бурхан баабай (с. Хойтогол)
2. Буха нойон, Ринчин хан (с. Торы)
3. Улаанай хада, Бураа нойон (с. Торы)
4. Хэрни харьдаг хада (с. Кырен)
5. Алтан Мундарга (с. Хойтгол)
6. Бургоо Хайрхан
7. Даян Дэрхе
8. Бурын хан (Мунко-Сардык)
9. Монхоодой дархан зуурай (с. Монды)
10. Хара Дабаанай эзэн, Ханчик нойон.
11. Уляган Дабаан, Хур нойон (с. Ильчир)
12. Холбын хайрхан хан, Туудэй мэргэн.
13. Хан ехэ наһатай
14. Туургэйн эзэн, хуб сагаан нойон.
15. Утэе убгэд (хозяева усадьбы и двора)
16. Хойнтоһон, хожимтоһон (опоздавшие, отставшие).

Каждому хозяину горы дается характеристика в поэтической форме, называются все его заслуги, благодеяния, которые он делал людям. Когда шаман называет «хозяина», он смотрит в ту сторону, где находится гора, отливает водку, в отдельную чашу молоко или чай с молоком. Затем обращается с просьбой о даровании удачи, здоровья, благополучия и т.п. Эти просьбы заклинания повторяются несколько раз. В конце обряда шаман выходит на улицу и продолжает там свои заклинания.

Кроме описанного обряда, раз в году обязательно проводится обряд на самой горе, который называется «Хада тахилга». Обряд проводит шаман или лама (в зависимости от того,

был ли ламаизирован данный культ). Ламаизация культа проявляется, прежде всего, в изменении мифологических сюжетов. Ранее отрицательный шаманский персонаж становится ревнителем и защитником буддийской веры под влиянием того или иного буддийского монаха. В обряде принимает участие всё (хотя бы один представитель от семьи) окрестное население, кроме женщин. По шаманской традиции женщинам запрещено принимать участие в обряде. Женщина считалась существом нечистым «бузартай». Люди приносят с собой на гору еду, в качестве жертвы для «хозяина». Шаман или лама читает молитвы с просьбой о благополучии, урожае и т.п.

На посещение гор накладывается ряд запретов. Самые общие из них: нельзя проезжать мимо священной горы с водкой, не побрызгав ее, женщинам нельзя подниматься на гору в период менструаций, если человек был на похоронах, в течение 49 дней – тот же запрет, также на священных горах нельзя ничего рвать и ломать (цветы, травы, кусты) сквернословить.

Шаргай нойон, бурхан баабай – одно из главных местных божеств. Его отцом был Эсэгэ Малаан Тэнгэри (бур. «плешивый» или «высоколобый отец Тэнгэри») – божество ясного неба, входящее в число 55 добрых западных заянов. Шаргай нойон (бур. «Желтый господин») послан отцом на землю защищать людей от злобных восточных тэнгэри. Место отправления культа находится между селами Туран и Хойтогол. До революции это был шаманский культ. Позже ламы начали освящать обо, которое было установлено на вершине священной горы в 1919 году. В том году приезжал из Тибета лама Бубэдэй-Дамба Лочин, который и предложил там возвести обо. Написал книгу, под названием «Богослуживое освящение», посвященную Шаргай нойону. Он же обязал местных шаманов сложить шаманские атрибуты и продолжать поклонение горам. С тех пор, шаманы сёл Хойтогол и Туран именуют себя «хадаша таабай» (старик, брызгающий горам). Основной наш информатор – Буянтуев Шагдар Нядбатович 1931 г.р. из села Хойтогол, также не считает себя шаманом. Песок, с этой горы считается священным. Его берут с собой, носят в куличке, вешают над дверью. Считают, что эта земля оберегает дом от злых духов.

Гора в 7 км от села Торы на склоне которой находится белая скала с двумя выступами, осмысляющаяся местными жителями как два бычьих рога, ассоциируется с местом пребывания Буха нойона. Здесь же проводятся культовые обряды в его честь. Буха нойон был ламаизирован и получил буддийское имя Ринчин хан (тиб. «драгоценный хан»). У христиан он ассоциируется со святым Пафнутием. На горе имеются буддийское и шаманистское изображения Буха-нойона, и православная часовня. Буддисты изображают его в виде всадника на белом коне, а шаманисты – с подчеркнутыми признаками пола и почитают его как покровителя рода, потомства (Жуковская, 1977, с. 33).

На примере Буха-нойона прослеживается синкретизм буддизма, шаманизма и христианства. В настоящее время его почитают адепты и того, и другого, и третьего. Чаще всего тункинцы не ограничиваются рамками одной религии.

В Тунке распространено поверье, что если во сне приснился седой старец, это – дух горы. Все, что он говорит – правда, если он сердится, значит необходимо принести жертву, помолиться. Таким образом, горы как бы напоминают о себе.

Подводя итоги, следует отметить, что полная зависимость от капризов природы, особенности ландшафтных условий обитания определяли характер верований народа. Сегодняшнее возрождение шаманизма, составной частью которого является культ гор, напоминает нам о той связи с природой, которая существовала у наших далёких предков.

Научный руководитель – д.и.н. П.Б. Коновалов